La chèvre de Lorraine est issue de la population des chèvres communes de l'Est de la France. Elle a été reconnue en 2013 par la Ministère d'Agriculture et représente ainsi la dernière race d'animaux domestiques de France. La population de cette chèvre à vocation laitière est installée principalement dans le Grand Est (Alsace-Lorraine-Champagne Ardennes mais aussi Bourgogne et Franche-Comté) et dans la sud de la Belgique. L'association des éleveurs "Amis de la chèvre e Lorraine" regroupe une bonne centaine d'adhérents dont 3/4 sont des éleveurs actifs pour un cheptel de presque 1000 caprins.
Parmi les éleveurs on distingue des éleveurs transformateurs (environs 25) mais aussi des éleveurs amateurs (une cinquantaine) qui peuvent soit être des éleveurs professionnels de demain, soit des personnes pratiquant d'activités pédagogiques où les chèvres sont un excellent média pour atteindre des jeunes mais aussi exercer des activités d'éco-pâturage très en vogue. Il y a donc différentes manières d'intégrer les activités caprines dans une exploitation agricole.
Dans toutes ces activités, la proximité du consommateur est un vrai avantage pour garder la valeur ajoutée près des élevages et assurer ainsi une viabilité économique de ces activités très chronophage. En effet, l'éleveur caprin est en même temps éleveur d'animaux - transformateur fromager - et distributeur de ses produits ce qui rend la gestion du temps de travail très délicate. Quant à l'équilibre économique, il faut rappeler qu'un certain nombre de chevrier qui s'installent sont des néo-ruraux avec peu d'expérience ce qui les rend vulnérables. 
Pour cette raison, l'association se voue à accompagner les jeunes en installation afin de fournir des conseils technico-économiques pour sécuriser ces installations.
Voilà un peu le cadrage de ce que nous faisons.
Dites-moi si cela vous convient. Sinon, je peux un peu adapter mon intervention.
Bien cordialement
Stefan Jurjanz
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