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Les affleurements géologiques disparaissent souvent presqu’aussi vite qu’ils sont apparus sans que l’information scientifique qu’ils contiennent n’ait été recueillie. Le projet ORAGE Lorraine (Observatoire Régional des Affleurements Géologiques) est destiné à limiter cette perte d’information dont on connait des exemples saisissants.

Le principe de l’Observatoire est la constitution d’un réseau de personnes et d’institutions intéressées dans la connaissance de la géologie régionale. Parmi les institutions en lien avec ORAGE on note le BRGM, le MAN, le Circuit de la Pierre à Euville, Terrae Genesis au Syndicat, La réserve naturelle nationale d’Hettange, le Musée d’Histoire naturelle du Luxembourg,  l’Académie de Nancy Metz et son site pédagogique géologie de la Lorraine , L’Académie Lorraine des Sciences, l’ANDRA, La société d’histoire naturelle de Moselle…
Parmi les personnes intéressées outre les nombreux professionnels de la géologie, plusieurs centaines d’étudiants en géologie à Nancy chaque année, le réseau géographiquement bien implanté des professeurs de biologie géologie de Lorraine et de nombreux amateurs peuvent trouver intérêt à participer à ce projet.
Un site web (http://orage.georessources.univ-lorraine.fr) met en lien les intervenants. Des informateurs alertent l’observatoire, les informations sont validées, les levers complémentaires éventuels sont effectués et l’information scientifique est mise à disposition du public, les objets patrimoniaux (surtout paléontologiques) étant, le cas échéant préservés dans les institutions appropriées. Le site est actif depuis 2014 et offre déjà une liste de près de 1500 références bibliographiques géologiques sur la Lorraine. L’objectif est de mettre à disposition chaque fois que c’est possible les documents numérisés correspondant à ces références (déjà plus de 300 documents sont disponibles). 
Le site offre deux autres types de contributions correspondant à des sites géologiques référencés, Ces communications sont accessibles soit à partir du site web ORAGE soit par la carte du site infoterre du BRGM. 

1. des contributions publiées correspondant à un affleurement particulier. Ce type d’information est souvent dispersé dans des articles, des thèses ou des livret-guides d’excursion qui n’ont pas bénéficié d’une diffusion suffisante.

2. des contributions originales correspondant à des descriptions nouvelles d’affleurement. Ce type de contribution convient aussi tout à fait à des notes de carnets de terrain dont le contenu ne justifie pas une publication classique mais dont la perte serait dommageable à la connaissance du patrimoine géologique régional.
Dans le paysage lorrain, cette nouvelle structure devrait trouver sa place entre les institutions qui visent à préserver les sites géologiques d’intérêt reconnu (par exemple le CSRPN) et celles qui visent à la valorisation pédagogique de ces sites (http://www4.ac-nancy-metz.fr/base-geol/) .
ORAGE est aussi une structure qui présente un intérêt de pédagogie universitaire dans la mesure où les contributions peuvent être l’occasion pour des étudiants stagiaires d’apprendre à produire de la donnée scientifique, qu’elle soit de nature bibliographique ou bien qu’elle relève de l’observation de terrain.
Le projet  ORAGE est soutenu par le laboratoire Georessources et par OTELO Observatoire Terre Environnement Lorraine, Pôle scientifique de l’Université de Lorraine rassemblant les unités de recherche en sciences de la Terre. Il a également reçu le soutien de l’ANDRA.
