L'usage des Sangsues au XXI ème siècle  
Résumé
( hommage au professeur Jacques Michon 

et remerciements à notre collègue le professeur Michel Merle) 

L'usage des sangsues a traversé tous les siècles, il fut universel. Il n'est guère de maladie où elles n'aient été employées en tant qu'alternative à la saignée.

Au XIX ème siècle elles perdent leur popularité. Il faut attendre la fin du XX ème siècle pour qu'une société bordelaise réponde aux besoins de la microchirurgie en développant l'élevage 

d' hirudo médicinalis selon des critères qui évitent toute transmission de germes et qui assurent une parfaite traçabilité.

Plus de cent ans après leur disparition de la panoplie thérapeutique elles retrouvent une place dans la pratique chirurgicale pour éviter la congestion veineuse et la formation de micro thrombose locale. Les travaux des professeurs Baudet (Bordeaux) Michon et Merle (Nancy) ont permis leur utilisation pour une reconstruction délicate  : réimplantation d'un doigt sectionné, réparation d'une oreille abîmée ou protection de lambeaux cutanés à sauvegarder.

L'originale composition de leur salive sert aussi de modèle à la recherche pharmaceutique et cosmétique qui n'ont pas fini d'en comprendre l'activité. 

Colette Keller – Didier  le 14 février 2019 à l'ALS

