INTERVENANTS DU MATIN
Je remercie mon ami Luc HAZEMANN, de représenter Christophe COLETTE, Directeur de l’Agence ONF de Meurthe-et-Moselle, excusé. Luc HAZEMANN est ingénieur  divisionnaire de l’agriculture et de l’environnement, chef du service des travaux et du développement pour la Meurthe-et-Moselle. Il est chevalier du mérite agricole. Il a fait toute sa carrière en Lorraine. De 1978 à 1983 il est ouvrier forestier au service départemental de Meurthe-et-Moselle. En 1983 il est nommé agent technique forestier dans le Lunévillois. Après sa réussite au concours de technicien en 1990, il est chargé des activités marchandes et d'accueil du public à la Direction territoriale de Lorraine. De 2002 à 2004 il est formateur au Campus de Velaine-en-Haye, de 2004 à 2011, Responsable du pôle gestion de la faune sauvage de la DT Lorraine. Promu au grade d’Ingénieur de l’agriculture et de l’environnement, il prend en charge l’Unité territoriale du Pays-Haut jusqu’en 2013 puis devient Responsable de l'Unité de Production Diversification à l'agence travaux de Lorraine Champagne Ardenne jusqu’en 2018, avant de prendre son poste actuel.
Madame Meriem FOURNIER est Ingénieure Générale des Ponts, des Eaux et des Forêts, Polytechnicienne (X82), Docteur de l'Institut National Polytechnique de Lorraine, Habilitée à diriger des recherches, elle effectue sa carrière comme cadre d’enseignement et de recherche à AgroParisTech (et auparavant à l'ENGREF), avec une succession de mobilités géographiques (Nancy 1986-89, Bordeaux 1989-94, Montpellier 1994-98, Kourou 1998-2006, de retour à Nancy depuis 2006,  elle est aujourd’hui Présidente du Centre INRAe Nancy-Grand-Est.
Ses travaux de recherche sur la biomécanique des arbres ont été récompensés par le prix Jean Dufrenoy de l'Académie d'Agriculture en 2014. Elle est membre de l'IAWS (International Academy of Wood Science) et de l'IAB (International Advisory Board) du groupe Plant Biomechanics.

INTERVENANTS DE L’APRÈS-MIDI
Xavier ROCHEL, après l’obtention d’in doctorat de géographie de l’Université de Nancy 2  débute sa carrière en 2005 en tant que Professeur d’histoire géographie au lycée la Haie Griselle à Gérardmer (Vosges). En 2006 il rejoint l’Université Nancy 2 où il prend un poste de maître de conférence. En 2020 il est nommé professeur de l’Université de Lorraine à Nancy. Il est habilité à diriger des recherches.
Ses recherches sont orientées vers l’utilisation des archives pour la compréhension du patrimoine naturel et bioculturel. Après avoir travaillé surtout sur les forêts, Xavier ROCHEL a étendu son travail en archives à d'autres milieux comme les pelouses calcaires et maintenant l'évolution historique des potagers. 
Xavier Rochel est membre du Conseil scientifique du Parc Naturel des Ballons des Vosges, Directeur scientifique de la Revue Géographique de l’Est, Membre du Comité Editorial et du comité Scientifique de la Revue de Géographie Historique ; Membre de l’Advisory Board de la revue Landscape History ; membre du Conseil d’Administration du Groupe d’Histoire des Forêts Françaises, et Membre du Comité de Rédaction de la Revue Forestière Française. 
Francis MARTIN 
Francis Martin est Directeur de recherche émérite à l’INRAE et Professeur associé à l’Université forestière de Pékin. Il a obtenu un doctorat de Biologie végétale et forestière de l’Université de Nancy et un Doctorat d’état en physiologie végétale de l’Université de Paris-Sud-Orsay.
Depuis 1981, il étudie les interactions biologiques et écologiques entre les arbres et les champignons. Depuis dix ans, il dirige le Laboratoire d’excellence ARBRE – Recherches avancées sur la biologie de l’arbre et l’écologie des forêts –, un consortium d’une centaine de scientifiques lorrain qui développe des recherches intégrées afin de mieux comprendre et d’atténuer l’impact des changements environnementaux sur les écosystèmes forestiers.
Francis Martin a obtenu le Laurier d’Excellence de l’INRAE en 2012 et le Prix international “Angiola Gili e Cataldo Agostinelli” 2020. Il est membre de l’Académie d’agriculture de France et chevalier de la Légion d’Honneur.
Francis Martin a publié plus de 300 publications dans les meilleures revues internationales et donné plusieurs centaines de conférences de par le monde.
Auteur de « Sous la forêt : pour survivre il faut des alliés » et « Les arbres aussi font la guerre » parus chez HumenSciences.
Pierre DIZENGREMEL est professeur émérite de l’Université de Lorraine. 
Il a obtenu un doctorat d’Etat-ès-Sciences Naturelles de l’Université Pierre et Marie Curie, Paris 6.
Il a consacré ses recherches essentiellement à la physiologie des arbres et plus particulièrement aux mécanismes  de réponse cellulaire des végétaux supérieurs à des contraintes de l'environnement, impliquant les processus de régulation des enzymes du métabolisme carboné, primaire et secondaire.
 Pierre DIZENGREMEL a collaboré dans le cadre de contrats avec de nombreuses universités étrangères.
Il a dirigé 27 thèses
Il a été Membre du Comité Directeur de l’Ecole Doctorale Ressources Procédés Produits Environnement et responsable du DEA en Biologie forestière puis du master FAGE.
Membre titulaire de l’Académie lorraine des sciences
Il est commandeur de l’ordre des palmes académiques.
Pierre DIZENGREMEL a publié 110 articles dans des revues à comité de lecture et il est auteur de 10 chapitres d’ouvrages.
